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1.6        ΠΑΡΑΓΟΝΤΟΠΟΙΗΣΗ ΑΛΓΕΒΡΙΚΩΝ     
              ΠΑΡΑΣΤΑΣΕΩΝ   

 
ΘΕΩΡΙΑ 
1. 
Παραγοντοποίηση :  Είναι η διαδικασία µε την οποία µία παράσταση που είναι  
                                         άθροισµα µετατρέπεται σε γινόµενο παραγόντων  
 

2. 
Χρησιµότητα :    •   Απλοποιήσεις  
                                  •   Εύρεση   Ε.Κ.Π  και  Μ.Κ.∆ 
                                  •   Λύση εξίσωσης 
 

3. 
Μέθοδος  1.    
Κοινός παράγοντας :  αx + αy = α(x + y) 
 
 
4. 
Μέθοδος  2.    
Kατά οµάδες :  αx + αy + βx + βy = (αx + αy) + (βx + βy) =  
                                                         = α(x + y) + β(x + y) =  
                                                         = (x + y)(α + β) 
 
5. 
Μέθοδος  3.    
∆ιαφορά τετραγώνων :  α2 – β2 = (α + β)(α – β)                                       
 
 
6. 
Μέθοδος  4.    

Άθροισµα κύβων :  α3 + β3 = (α + β) (α2
−αβ + β2)    

∆ιαφορά κύβων   :  α3 −  β3 = (α −  β) (α2 + αβ + β2)    
 
 
7. 
Μέθοδος  5.    
Ανάπτυγµα τετραγώνου :  x2 + 2xy + y2 = (x + y)2       
                                             x2 −2xy + y2 = ( x−y)2 

Ανάπτυγµα  κύβου :  x3 + 3x2y + 3xy2 + y3   = (x + y)3           
                                    x3 −3x2y + 3xy2

−y3 = (x−y)3 
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8. 
Μέθοδος  6.    
Τριώνυµο :  x2 + (α + β)x + αβ = (x + α)(x + β)   
                     x2−  (α + β)x + αβ = (x −α )(x −  β)    
 
 
9. 
Μέθοδος  7.    
∆ιάσπαση  –  προσθαφαίρεση όρου 
 
 
10. 
Μέθοδος  8.    
Συνδυασµός περιπτώσεων 
 
 
 

ΑΣΚΗΣΕΙΣ  

1. 
Να γίνει γινόµενο η παράσταση    i)  2α + 3αβ    
                                                      ii)  2α  + 3αβ – 5αβγ   
                                                     iii)  2x2 y3 z + 4 xy2 + 6xy  
                                                     iv)  2xy (κ + λ) −3x2 (κ + λ)2  
Προτεινόµενη λύση  
i)  
2α + 3αβ = α(2 + 3β)    

ii) 
2α  + 3αβ – 5αβγ = α(2  + 3β – 5βγ)     

iii) 
2x2 y3 z + 4 xy2 + 6xy = 2xy(xy2z + 2y + 3 ) 

iv) 
2xy (κ + λ) −3x2 (κ + λ)2 =  x(κ + λ) [2y −3x(κ + λ)] = 
                                          =  x (κ + λ) [2y −3xκ −3x λ] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Κοινός παράγοντας  
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2. 
Να γίνει γινόµενο η παράσταση    i)  xy + 5x−4y−20 
                                                      ii)  kx−2ky + λx−2λy + k + λ 
                                                     iii)  5x + (k + 5)y + kx 
Προτεινόµενη λύση 
i) 
xy + 5x−4y−20 = (xy + 5x)− (4y + 20) =  
                            = x(y + 5)−4(y + 5) =  
                            = (y + 5)(x – 4) 
ii) 
kx−2ky + λx−2λy + k + λ = (kx + λx) – (2ky + 2λy) + (k +λ) =  
                                            = x(k + λ) – 2y(k + λ) + (k +λ) = 
                                            = (k + λ)(x – 2y + 1) 
iii) 
5x + (k + 5)y + kx =  (5x + kx) + (k + 5)y =  
                              =  x(5 + k) + (k + 5)y = 
                              =  (5 + k)(x + y) 
 
3. 
Να γίνει γινόµενο η παράσταση    i)  x2 – 16               
                                                      ii)  9 – ( 3x + 2)2              
                                                     iii)  4y2– 5z2  
Προτεινόµενη λύση 
i)  
x2 – 16 = x2 – 42 = (x + 4)(x – 4)  

ii)  
9 – (3x + 2)2  = 32 – (3x + 2)2  = [3 + ( 3x + 2)][3– (3x + 2)] =    
                                                      = (3 + 3x + 2) (3 – 3x – 2) =  
                                                      = ( 3x + 5)( 1 – 3x)  

iii)  

4y2– 5z2  =  (2y)2– ( )
2

5z  =  (2y + 5 z) (2y – 5 z)  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Κατά οµάδες 

∆ιαφορά τετραγώνων 
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4. 
Να γίνει γινόµενο η παράσταση     i)   x3 + 1           
                                                       ii)  y3 – 8           
                                                      iii)  27 + 8z3      
                                                      iν)  (x + 2)3 −  64 y3  
Προτεινόµενη λύση 
i)  
x3 + 1 = x3 + 13 = (x + 1) (x2−1⋅x + 12) = (x + 1) (x2−  x + 1)           

ii)  
y3 – 8 = y3 – 23 = (y – 2) (y2  + 2⋅y + 22) = (y – 2) (y2 + 2y + 4) 

iii)  
27 + 8z3 = 33 + (2z)3 = (3 + 2z) (32 –3⋅2z + (2z)2) = (3 + 2z) (9 −6z + 4z2)                         

iν)  
(x + 2)3−64 y3 = (x + 2)3 − (4 y) 3 =   
                        = [( x + 2) −4y] [(x + 2)2 + (x +2)4y + ( 4y)2] = 
                        = ( x + 2−4y) ( x2 + 4x + 4 + 4xy + 8y + 16y2) 
 
 
5. 
Να γίνει γινόµενο η παράσταση      i)  x2 + 10x + 25                   
                                                        ii)  −16y4 + 24 y −  9     
Προτεινόµενη λύση 
i)  
x2 + 10x + 25 =  x2 + 2⋅5⋅x + 52  =  (x + 5)2  

ii)  
−16y4 + 24y2 −  9  = − (16y4 −  24 y2 + 9) =  
                               = − [(4y2)2 −2⋅ 4y2

⋅3 + 32] = 
                               = − (4y2 −3)2   
 
 
6. 
Να γίνει γινόµενο η παράσταση    
i)    x3 + 3x2 + 3x + 1 
ii)   x3

−3x2 + 3x −1 
iii) (α−β)3

−3(α−β)2(2α+ β) + 3(α – β)(2α + β)2 – (2α + β)3   

Προτεινόµενη λύση 
i)  
x3 + 3x2 +3x + 1 = x3 + 3x2

⋅1 +3x⋅12 + 13 = (x + 1)3   

ii)    
x3
−3x2 + 3x −1 = x3

−3x2
⋅1 + 3x⋅12

−  13 = (x −  1)3   

iii)  
(α−β)3

−3(α−β)2(2α+ β) + 3(α – β)(2α + β)2 – (2α + β)3 =  [(α – β) – (2α + β)]3 =   
                                                                                           =  (α – β – 2α – β)3 =  
                                                                                           = (−α –2β)3                                                   

Άθροισµα – διαφορά κύβων 
τετραγώνων 

Ανάπτυγµα τετραγώνου 

Ανάπτυγµα κύβου 
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7. 
Να γίνει γινόµενο η παράσταση      i)  x2 −5x + 6 
                                                        ii)  x2  + x −  6 

                                                       iii)  x2 + ( )2 2+ x + 2 2            

Προτεινόµενη λύση 
i)  
x2
− (3 + 2)x + 3⋅2 = (x−3)(x−2)                

ii)  
x2  + x −  6  = x2 + (3−2)x + 3⋅(−2) = (x + 3) (x−2) 

iii)  
x2 + (2 + 2 ) x + 2 2  = (x + 2)( x + 2 )  
 
 
8. 
Να γίνει γινόµενο η παράσταση     i)  x4 + y4    
                                                       ii)  α4 + β4

−3α2
β

2        
                                                      iii)  9α4 + 25β4 + 26α2

β
2      

                                                      iv)  2x2 + 5xy + 3y2      
Προτεινόµενη λύση 

i)  
x4 + y4  =  x4 + y4 + 2x2y2

−2x2y2  =  (x2 + y2)2 −2x2y2 =  

                                                      =  (x2 + y2)2 − ( )
2

2xy  =  

                                                      =  (x2 + y2
− 2 xy) (x2 + y2 + 2 xy)   

ii)  
α

4 + β4
−3α2

β
2  = α4 + β4

−2α2
β

2 – α2
β

2 = (α2 – β2)2
−  (αβ)2 =  

                                                              = (α2
−β

2 + αβ) ( α2 – β2 – αβ)  
iii)  
9α4 + 25β4 + 26α2

β
2  =  (3α2)2 + (5β2)2 + 26α2

β
2  + 4α2

β
2 
−4α2

β
2  = 

                                 =  (3α2)2 + (5β2)2 + 30α2
β

2  
−  4α2

β
2 = 

                                 =  (3α2 + 5β2)2 −  (2αβ)2 =  
                                 =  (3α2 + 5β2 −2αβ) (3α2 + 5β2 + 2αβ)          

iv)  
2x2 + 5xy + 3y2  =  2x2 + 2xy  + 3xy + 3y2  =  
                              =  (2x2 + 2xy) + (3xy + 3y2) =  
                              =  2x(x + y) + 3y(x + y) =  
                              =  (x + y)(2x + 3y)     
 
 
 
 
 
 
 
 

Τριώνυµο 

∆ιάσπαση – προσθαφαίρεση όρου 
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9. 
Να γίνει γινόµενο η παράσταση     i)  x6 – y6 
                                                       ii)  x2y2

−25x2 −4y2 + 100 
                                                      iii)  x2 + 2xy + 5(x + y) + y2            
                                                      iv)  (α−β)(α2

−γ
2) −  (α2

−β
2)(γ−α)      

                                                       v)  x2 −9 + 10xy + 25y2   
 
Προτεινόµενη λύση 

i)  
x6 – y6  =  (x3 )2 –  (y3)2 =  (x3 + y3) (x3

−y3) =   
                                      =  (x + y) (x2 – xy + y2)(x−  y) (x2 + xy + y2)   
ii)  
x2y2

−25x2 −4y2 + 100  =  x2(y2
−25) −  4(y2

−25) =  
                                       = (y2

−25)(x2
−4) =  

                                       = (y−5)(y + 5 )(x + 2)(x−2)  
iii)  
x2 + 2xy + 5(x + y) + y2  = x2 + 2xy + y2 + 5(x + y) = 
                                        = (x + y) 2 + 5(x + y) =  
                                        = (x + y)(x + y + 5)           
iν)  
(α−β)(α2

−γ
2) −  (α2

−β
2)(γ−α) = (α−β)(α−γ)( α + γ)− (α−β)(α + β) (γ−α) = 

                                                   = (α−β)(α−γ)( α + γ) + (α−β)(α + β) (−γ + α)                                          
                                                   = (α−β)(α−γ) (α + γ + α + β) =  
                                                   = (α−β)(α−γ) (2α + γ + β)  
v)   
x2 −9 + 10xy + 25y2  =  (x2 + 10xy + 25y2)−9  = 
                                   =  (x + 5y)2 −32 =  
                                   =  (x + 5y + 3) (x + 5y −3)  

 
10. 
Στις παρακάτω ισότητες να συµπληρώσετε τα κενά  
α)  5x2 + 15xy−10xω−25x = 5x(…)  =  5x(x + 3y−2ω−5) 
β)  α( x3 + 2) −  β(x3 + 2) + (x3 + 2)  =  (…)(…) = (x3 + 2) ( α−β + 1)  
γ)  25x2

−9 = (…−3)(… + 3) = ( 5x−3)(5x + 3)  
δ)  16x2 −24x + 9 = (….)2  =  (4x−3)2 
ε)   x2 + ( 2 + 3 ) x + 2⋅ 3 =  (….)(….) = (x + 2)(x + 3)    

Προτεινόµενη λύση  

α)  5x2 + 15xy−10xω−25x  =  5x (x + 3y−2ω−5)  
β)  α( x3 + 2) −  β(x3 + 2) + ( x3 + 2)  =  (x3 + 2) (α−β + 1) 
γ)  25x2

−9  =  (5x−3)(5x + 3) 
δ)  16x2 −24x + 9  =  (4x−3)2 

ε)   x2 + (2 + 3) x + 2⋅ 3  =  (x+ 2)(x + 3)   

Συµπληρωµένα τα κενά φαίνονται παραπάνω  
 
 

Συνδυασµός περιπτώσεων 
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11. 
Χαρακτηρίστε τις παρακάτω προτάσεις µε  Σ  αν είναι σωστές και µε  Λ αν είναι 
λανθασµένες  
α)  x2(α + β)− (α + β) = x2                  Λ 
β)  9−6α + α2 = (α−3) 2                     Σ 
γ)  x3

−1 = (x−1)( x2 – x +1)             Λ 
δ)  x2

−2 = (x−2)(x + 2)                    Λ 
ε)  α2

−β
2 = −  (α + β) (β−α)             Σ 

Προτεινόµενη λύση  

α)  x2(α + β) −  (α + β) = (α + β)(x2
−1) = (α + β)(x−1)(x + 1)    πρόταση Λάθος  

β)  9−6α + α2 = (3−α) 2 = (α−3) 2    πρόταση Σωστή  
γ)  x3

−1 = (x−1)(x2 + x +1)     πρόταση Λάθος  

δ)  x2
−2 = ( )x 2− ( )x 2+     πρόταση Λάθος 

ε)  α2
−  β2 = (α + β) (α−β) = −  (α + β) (+ β−α)    πρόταση Σωστή 

 
 
12.  
Να γίνουν γινόµενο οι παραστάσεις  
α) αx + βy + αy + α + βx + β        β) 36α2

β
2
−144γ2            γ)  ω3

−κ
3
ρ

3   
δ) x4 + 6x2y2 + 9y4                         ε)  y2

−12y + 20             ζ)  x3
−y3 + x2

−y2 

Προτεινόµενη λύση  
α)  
αx + βy + αy + α + βx + β = (αx + αy + α) + (βx + βy + β) =          
                                           = α(x + y + 1) + β(x + y + 1)  
                                           = (α + β) (x + y + 1)   

β)  
36α2

β
2
−144γ2  =36[ (αβ)2 – 4γ2] =36(αβ + 2γ)(αβ−2γ)  

γ)  
ω

3
−  κ3

ρ
3  = ω3

− (κρ)3  =  (ω −κρ)(ω2 + ωκρ + κ2
ρ

2)  

δ)  
x4 + 6x2y2 + 9y4  = (x2)2 + 2· x2 ·3y2 + (3y2)2  =  (x2 + 3y2)2                         

ε)  
 y2

−12y + 20 = y2−  (10 + 2) y + 10·2 = (y−2)(y−10)                             

ζ)  
x3
−y3 + x2

−y2  = (x−y)(x2 + xy + y2) + (x−y)(x + y) =  

                         = (x−y)(x2 + xy + y2 + x + y)  

 

 

 

 

Κατά οµάδες 

∆ιαφορά  
τετραγώνων 

∆ιαφορά κύβων 

Ανάπτυγµα  
τετραγώνου 

Τριώνυµο 

∆ιαφορά κύβων και 
διαφορά τετραγώνων 
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13.  
Να γίνουν γινόµενο οι παραστάσεις  

α) x3 + y3 + 3x2y + 3xy2          β) α2x2 + 2α2xy + α2y2
− (α + β)2     γ) 2x2 + 10x+ 12  

δ) 8x3
−27                              ε)  x3 + 3x2 +3x + 1                         ζ) (α2

−9)2−  (α + 3)2   

Προτεινόµενη λύση  

α)  
x3 + y3 + 3x2y + 3xy2 = (x + y)3 

β)  
α

2x2 + 2α2xy + α2y2
−  (α + β)2 = α2(x2 + 2xy + y2) −  (α + β)2 =  

                                                = α
2(x + y)2−  (α + β)2 = 

                                                = [α(x + y)]2
−  (α + β)2 = 

                                                = [α(x + y) + (α + β)][α(x + y) −  (α + β)] =  
                                                = (αx + αy + α + β)(αx + αy−α−β) 

γ)  

2x2 + 10x + 12 = 2(x2 + 5x + 6) = 2[x2 + (2 + 3)x + 6] = 
                                                   = 2(x + 2)(x + 3) 

δ)  

8x3
−27 = (2x)3−33 = (2x−3)[(2x)2 + (2x)3 + 32] = (2x−3)(4x2 + 6x + 9) 

ζ)  

(α2
−9)2−  (α + 3)2 = [(α + 3)(α−3)]2

−  (α + 3)2 = 

                              = (α + 3)2(α−3)2−  (α + 3)2 = 

                              = (α + 3)2[(α−3)2−1] =  
                              = (α + 3)2(α−3−1)(α−3 + 1)  =  
                              = (α + 3)2(α−4)(α−2) 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 



9 
 

 

14.  
Να γίνουν γινόµενο οι παραστάσεις  
 α) 25α2

−10αβ + β2                    β) (2x−3)2−  (5x−6)2    
 γ) 24α3x3 + 81α6y3                               

δ)  x2 + 14x−32  
ε)  α2

−β
2
−2α + 2β                     ζ)  α2

γ−α
2
δ + β2

δ−β
2
γ 

Προτεινόµενη λύση  

α)  
25α2

−10αβ + β2  = (5α)2
−2⋅5α⋅β + β2 = (5α −β)2  

β) (2x−3)2−  (5x−6)2  =  [(2x−3) + (5x−6)][ (2x−3) −  (5x−6)] =  
                                    =  (2x−3 + 5x−6)(2x−3−5x + 6) = 
                                    =  (7x−9)( −3x + 3) = 3(7x−9)(−x + 1) 
γ)  
24α3x3 + 81α6y3 = 3α3(8x3 + 27α3y3) =  

                          = 3α3[(2x)3 + (3αy)3] = 

                          =  3α3(2x + 3αy)[(2x)2−2x·3αy + (3αy)2] 
                          = 3α3(2x + 3αy)(4x2

−6αxy + 9α2y2) 
δ)  
x2 + 14x−32 = x2 + (16−2) x  + 2(−16) = (x +16)(x−2) 

ε)  
α

2
−β

2
−2α + 2β = (α + β)(α−β) −2(α−β) = (α−β)(α + β−2) 

ζ)  
α

2
γ−α

2
δ + β2

δ−β
2
γ  = α2(γ−δ) + β2(δ−γ) = 

                                  = α2(γ−δ) −β2(γ−δ) =  
                                  = (γ−δ)(α2

−β
2) =  

                                  = (γ−δ)(α + β)(α−β) 
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15. 
Να γίνουν γινόµενο οι παραστάσεις   

α) α2 + 2αβ + β2
−x2                                        

β) (3x−6)(x2
−1) −  (5x−10)(x−1)2      

γ) 5(4−x2) −  (x−2)2                         δ) 4α2(β2
−1) + 4β2(1−β2)          

ε) αβ(x2 + y2) + xy(α2 + β2 )                       
ζ) 3α3

−5α2 
−  3α + 5                 

Προτεινόµενη λύση  

α)  
α

2 + 2αβ + β2
−x2 = (α + β)2

−x2 = (α + β + x)(α + β−x) 

β)  
(3x−6)(x2

−1) −  (5x−10)(x−1)2 = 3(x−2)(x + 1)(x−1)−5(x−2)(x−1)2 = 

                                                      = (x−2)(x−1)[3(x + 1) −5(x−1)] =  
                                                      = (x−2)(x−1)(3x + 3−5x+ 5) =  
                                                      = (x−2)(x−1)(−2x + 8) =  
                                                       = (x−2)(x−1) 2(−x + 4)  
 γ)  
5(4−x2) − (x−2)2  = 5(2−x)(2 + x) − (2−x)2 =    

                              = (2−x) [5(2 + x) − (2−x)] =  

                              = (2−x)(10 +5x −2 + x) =  
                              = (2−x)(6x + 8) =  
                              = 2(2−x)(3x + 4) 
δ)  
4α2(β2

−1) + 4β2(1−β2) = 4α2(β2
−1) −4β2(β2

−1) = 
                                      = 4(β2

−1)(α 2−β2) = 
                                      = 4(β + 1)(β−1)( α + β)(α−β) 
ε)  
αβ(x2 + y2) + xy(α2 + β2 ) = αβx2 + αβy2 + xyα2 + xy β2 =  
                                        = (αβx2 + xyα2) + (αβy2 + xy β2 ) = 
                                        = αx(xβ + αy) + βy(αy + xβ)  
                                        = (αy + xβ)(αx + βy)    
ζ)  
3α3

−5α2 
−  3α + 5 = (3α3 

−  3α) − (5α2 −  5) =  
                              = 3α(α2 

−  1)−5(α2 
−  1) =  

                              = (α2
−1)(3α −5) =  

                              = (α−1)(α + 1)(3α −5)    
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16. 
Να γίνουν γινόµενο οι παραστάσεις   
α) α4

−α
3
−3α2 + 5α−2                           β) x4 + 4y4

−5x2y2                        
γ) 1−2α + 2βγ + α2

−β
2
−γ

2                            
δ) α2

β + β2
γ + γ2

α−αβ
2
−βγ

2
−γα

2         
ε) α4 + α2 + 1                                          ζ) α4 + 2α3 + α2

−β
2  

Προτεινόµενη λύση  
α)  
α

4
−α

3
−3α2 + 5α−2  = α4

−α
3
−3α2 + 3α + 2α−2 =  

                                  = α3(α−1) −3α(α−1) + 2(α−1)  
                                  = (α−1)(α3 −3α + 2) =  
                                  = (α−1)(α3 −α −2α + 2) = 

                                  = (α−1)[α(α2 −1)−2(α−  1)] = 

                                  = (α−1)[α(α −1)( α + 1)−2(α−  1)] =  

                                  = (α−1)(α −1)[α(α + 1) −2] =  
                                  = (α−1)2(α2 + α−2) =  

                                  = (α−1)2[α2 + (2−1) α + 2(−1)] =  
                                  = (α−1)2(α + 2)(α−1) = ( α−1)3( α + 2)  
β)  
x4 + 4y4

−5x2y2  =  x4 + 4y4
−4x2y2 −  x2y2 = 

                          =  x2(x2
−4y2) – y2( x2

−4y2)  = 
                          =  (x2−4y2)( x2 – y2) = 
                          =  (x + 2y)( x−2y) (x−y)(x + y ) 
γ)  
1−2α + 2βγ + α2

−β
2
−γ

2  =  (1−2α + α2 ) + ( 2βγ −β2
−γ

2) = 
                                         =  (α−1)2 – (γ2 + β2 −2βγ) =  
                                         =  ( α−1)2 – ( γ−β) 2 = 

                                         =  [(α−1) + ( γ−β)][ (α−1) −  (γ−β)] =    

                                         = (α−1 + γ−β)( α−1 – γ + β)  
δ)  
α

2
β + β2

γ + γ2
α−αβ

2
−βγ

2
−γα

2  =  αβ(α−β) – γ(α2
−β

2) + γ2 ( α−β) = 
                                                   =  αβ(α−β) – γ(α−β)(α + β) + γ2 (α−β) =         

                                                   =  (α−β) [αβ – γ(α + β) + γ2 ]= 
                                                   =  (α−β) (αβ – γα −γ β + γ2 ) = 

                                                   =  (α−β) [α(β – γ) −γ(β −γ )] = 
                                                   =  (α−β)(β – γ)(α−γ) 
ε)  
α

4 + α2 + 1 = α4 + α2 + 1 + α2 – α2 =  
                  = α4 + 2α2 + 1 – α2 = 
                  = (α2 +1)2 – α2   =  (α2 + 1+ α)(α2 +1 – α)  
ζ)  
α

4 + 2α3 + α2
−β

2  =  α2(α2 + 2α + 1)−β2  = 
                            =  α2(α + 1)2−β2 = 

∆ηµιουργούµε ίδιους 
συντελεστές 

∆ηµιουργούµε ίδιους 
συντελεστές 
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                            =  [α(α + 1)]2
−β

2 = 

                            =  [α(α + 1) + β][α(α + 1)−β] =  

                            = ( α2 + α + β)(α2 + α−β)  
 
 
17. 
Να λυθούν οι εξισώσεις  
α)  (5−3x)(x + 4) + (3x−5)(2x−3) + 9x2

−25 = 0    
β)  (ω2

−4)2 =  (3ω + 4)(ω + 2)2              
γ)  x(x−6)(x + 4) + 9x + 36  = 0         
Προτεινόµενη λύση  
α)  
         (5−3x)(x + 4) + (3x−5)(2x−3) + 9x2

−25 = 0    
         (5−3x)(x + 4) + (3x−5)(2x−3) + (3x−5)(3x + 5) = 0    
         (5−3x)(x + 4)− (5−3x)(2x−3)− (5−3x)(3x + 5) = 0    

         (5−3x)[(x + 4)− (2x−3) − (3x + 5)] = 0    
         (5−3x)(x + 4−2x + 3 −3x −  5) = 0  
         (5−3x)(−4x  + 2) = 0   

         5−3x = 0    ή   −4x  + 2 = 0     άρα   x = 
5

3
   ή   x = 

1

2
 

β)  
(ω2

−4)2 =  (3ω + 4)(ω + 2)2    άρα   (ω2
−4)2 

−  (3ω + 4)(ω + 2)2 = 0    
                                                          (ω−2)2(ω + 2 )2−  (3ω + 4)(ω + 2)2 = 0           

                                                          (ω + 2)2 [(ω−2)2−  (3ω + 4)] = 0  
                                                          (ω + 2)2 (ω2 −4ω + 4 −3ω −4) = 0           
                                                          (ω + 2)2(ω2 −7ω) = 0           
                                                          (ω + 2)2 

ω (ω −7) = 0   
                                                          (ω + 2)2 = 0   ή   ω = 0   ή   ω −7 = 0    
                                                          ω = −2   ή   ω = 0   ή   ω = 7    
γ)  
x(x−6)(x + 4) + 9x + 36  = 0   άρα    x(x−6)(x + 4) + 9(x  + 4) = 0   

                                                           (x + 4)[x(x−6) + 9]  = 0  
                                                           (x + 4) (x2−6x + 9)  = 0  
                                                           ( x + 4) (x−3)2  = 0    
                                                           x  + 4 = 0    ή    (x−3)2  = 0   
                                                           x =−  4    ή   x = 3  
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18. 
Έστω τα πολυώνυµα    Α = −x2 + 1 
                                     Β =  (x + 2)(3x2−6x) −  (x2

−2x) 
                                     Γ= x3

−4x 
α)  Να τα αναλύσετε σε γινόµενο παραγόντων  
β)  Να λύσετε την εξίσωση    (x + 2)(3x2−6x) −  (x2

−2x) = x3
−4x 

Προτεινόµενη λύση  
α)   
Α = −x2 + 1 = 1−x2 = (1 + x )(1−x)  
B =  (x + 2)(3x2−6x) −  (x2

−2x) =  (x + 2) 3x (x−2) – x( x−2) =                                                                     
                                                     =  x( x−2)[3( x + 2)−1]  = 
                                                     =  x( x−2)( 3x + 5)  
Γ =  x3

−4x  = x (x2
−4) = x (x + 2)(x−2)  

β)  
(x + 2)(3x2

−6x) −  (x2
−2x) = x3

−4x   από (α)    x( x−2)( 3x + 5) = x (x + 2)(x−2)  
                                                                              x(x−2)(3x + 5)−x(x + 2)(x−2) = 0 

                                                                              x(x−2)[(3x + 5) −  (x + 2)] = 0  

                                                                              x(x−2)(3x + 5−x−2) = 0  
                                                                              x(x−2)(2x + 3) = 0   
                                                                              x = 0  ή  x−2 = 0    ή    2x + 3 = 0 

                                                                              x = 0   ή   x = 2   ή   x =−
3

2
 

 
19.  
Χωρίς κοµπιουτεράκι να βρείτε τα αποτελέσµατα  
α) 2013⋅997 + 2013⋅3        β) 995⋅ 1005 + 25     γ) 10005 ⋅ 10005 −10⋅10005 + 25  

Προτεινόµενη λύση  
α)  
2013 ⋅ 997 + 2013 ⋅ 3  =  2013 ⋅ (997 + 3) = 2013 ⋅1000 = 2013000          

β)  
995 ⋅ 1005 + 25  = (1000 −  5)(1000 + 5) + 25 = 10002

−25 + 25 = 10002    

γ)  
10005 ⋅10005−10 ⋅10005 + 25 = 100052−2 ⋅5 ⋅10005 + 52 =  
 
                                                  =  (10005−5)2 = 100002  
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β

β

ααα

α

α
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20. 
Πως πρέπει να τοποθετήσουµε τα  
διπλανά σχήµατα για να σχηµατιστεί  
ορθογώνιο;  
Ποιες είναι οι διαστάσεις του;  

 

Προτεινόµενη λύση  

Είναι  α2 + αβ + αγ + βγ = α(α + β) + γ(α + β) =  
                                       = (α + β) (α + γ)  
Εποµένως τα σχήµατα πρέπει να τα τοποθετήσουµε  
όπως φαίνεται δίπλα .  
Προκύπτει ορθογώνιο διαστάσεων  α + β και α + γ  
 
 
 


